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Preliminarii 
Evenimentele din Moldova din anul 1711 au fost în general ridicate în slăvi 

de către istoriografia românească, privite fiind ca (încă) o eroică, dar dramatică 
încercare nereuşită de a scutura cruntul jug al opresiunii otomane. Demersul lui 
Cantemir este privit ca fiind unul de mare inspiraţie, cu elemente moderne, care ar fi 
avut menirea de a aşeza Moldova pe un alt făgaş al dezvoltării sale 1• 

La o privire mai atentă, analizând evenimentele aşa cum s-au desraşurat, avem 
imaginea unei campanii dezastruoase, pornită prost şi ter:-ninată uimitor de bine faţă 
de cum ar fi putut sfârşi. În primul rând, ura reciprocă a celor doi mari domni şi patrioţi 
a făcut imposibilă coalizarea forţelor moldavo-muntene, coalizare atât de necesară în 
condiţiile strategice date. Cu cele două ţări unite "în cuget şi simţiri" şi cu oştile 
pregătite, deznodământul campaniei din 1711 ar fi fost cu siguranţă altul, iar istoria 
universală ar fi urmat un alt făgaş. 

Un alt mare impediment a fost lipsa proviziilor pentru armata rusă. Moldova 
nu a putut asigura cele necesare, Muntenia nu a mai livrat nimic ruşilor, astfel că 
foametea a făcut ravagii. 

Împărţirea armatei ruseşti în diverse unităţi localizate departe una de alta a 
diminuat efectivele care să lupte în mod concret împotriva turcilor. 

În fine, marea greşeală strategică a fost încercarea ruşilor de a trece Dunărea 
fără a stăpâni teritoriile lăsate în spate, teritorii aflate în posesia tătarilor. Ruşilor le-a 
devenit însă clar ulterior campaniei că mai întâi trebuie să elimine complet puterea 
tătarilor, şi abia apoi să viseze la campanii înspre Balcani. 

1 Pentru descrierea evenimentelor şi analiza critică a unor surse. a se vedea printre altele. A. D. 
Xenopol. Resboaiele dintre ruşi şi turci şi înrâurirea lor asupra Ţerilor Române. laşi 1880: Adrian 
Tertecel, Informa/ii noi privind campania militară otomană din I ÎI I in .\foldova ( .. Jurnalul·· lui 
Ahmed bin Mahmud). ··Revista Istorică„ 3 (1992). 7-8: Idem. Anexele „Jurnalului" lui Ahmed bin 
Mahmud privind campania de la Prut (/711). ··Studii şi materiale de istorie medie·· 12 (1994): 
Idem, Activitatea farului Petru cel Mare în primele luni ale ră=hoiului ruso-otoman din 171 O- 1711. 
Trei documente ruseşti, în Istorie şi diplomafie în relafiile interna/ionale Omagiu istoricului Tahsin 
Gemi/. Constan\3 2003; Leonid Boicu. Momentul 1711 în raporturile politice ale Principatelor 
Române, ··Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie A. D. Xenopor· 22 ( 1985). Articolul de faţă 
nu îşi propune să analizeze critic bibliografia existentă. ci să prezinte evenimentele legate de 
campania din 1711 pe ba.za surselor analizate. la modul obiectiv. pentru o mai bună înţelegere a 
cauzelor şi urmărilor sale pe plan militar şi politic. 
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Marea încercare a lui Cantemir a lăsat Moldova pradă turcilor şi tătarilor şi a 
făcut posibilă instaurarea celebrelor domnii fanariote, administraţii în mare parte 
docile şi fidele otomanilor. Nu peste multă vreme, va cădea şi capul lui Brâncoveanu, 
marele indecis al mizerabilului an 1711. Ambii domni, eroi naţionali ai României, nu 
au făcut în final altceva decât să îşi adâncească şi mai mult ţările în mocirla umilinţei 
şi a neputinţei. 

Preludiul campaniei 
Sfârşitul secolului al XVII-iea i-a găsit pe ruşi şi pe turci în conflict, Rusia 

urmărind cu ardoare ieşirea la Marea Neagră şi, în general, acapararea de teritorii. 
Rusia a început să înregistreze succese împotriva otomanilor, ofensiva sudică încetând 
însă temporar, din cauza războiului ruso-suedez2• Campania regelui Suediei Carol XII 
în Rusia a fost însă oprită la Poltava, în 1709, ţarul Petru cel Mare putând acum să se 
orienteze din nou înspre Imperiul Otoman. 

Rusia, printr-un schimb de scrisori între Petru şi sultan, a cerut imperativ 
Porţii extrădarea regelui suedez Carol XII, refugiat la Bender (Tighina) după 
zdrobitoarea înfrângere de Ia Poltava. Acesta era acuzat că răspândeşte zvonuri false 
despre uneltirile ruşilor, spunând despre aceştia că vor să atragă de partea lor Moldova 
şi Ţara Românească, şi că îi îndeamnă la răscoală pe creştinii din sudul Dunării. Turcii 
au refuzat să dea curs cererii ruseşti, iar ambasadorul rus la Constantinopol a somat 
Divanul să îşi precizeze politica - de pace sau de război -, ameninţând cu invazia 
Imperiului de către trupele lui Petru cel Mare. Divanul otoman, în şedinţă solemnă, a 
hotărât războiul împotriva Rusiei, ambasadorul rus fiind aruncat în închisoarea din 
fortăreaţa Yedi-Kule/Şapte Turnuri. Rusia, doritoare de luptă, a proclamat oficial 
începerea campaniei Ia I 9 martie 1711, pretextând începerea cruciadei pentru 
eliberarea creştinilor din Balcani. Petru era atît de sigur de victorie, încât spunea că 
doreşte să fie îngropat la Constantinopo1!3 

Dimitrie Cantemir, în Istoria Imperiului Otoman4. recunoaşte fără oprelişti că 
a fost pus domn al Moldovei tocmai cu misiunea de a-I prinde pe domnul Munteniei 
Constantin Brâncoveanu5, sub orice pretext. şi de a-I trimite viu sau mort la 
Constantinopol6• Motivaţia o dă tot el - hatmanul cazac Mazeppa, aliatul regelui 

2 Marele Război Nordic. I 700-1721. 
3 A. D. Xenopol. Ră=boaiele dinire ruşi şi /urci şi inriurirea lor asupra Ţărilor Române. Bucureşti 
1997,p.17. 
4 lsloria imperiului o//oman11. crescerea şi scăderea lui, cu nole forte ins/ruclive de Demelriu 
Ccmtemiru, Principe de .\foldavia. tradusă de Dr. /os. Hodosiu. Bucureşti 1876 [în continuare, 
Cantemir, fsloria Imperiului Otoman]. partea II. p. 788. 
5 Nicolae Costin şi al\i cronicari scriu că Dimitrie Cantemir era foarte cunoscut în Constantinopol, 
fiindcă era agreabil. ştia cânta foarte frumos şi era considerat loial. Costin scrie: ·•fiindu el om iste\u. 
ştiindu şi carte turcească bine. să vestisă acum în tot Ţarigradul numele lui. de-I chema agii la ospe\ele 
lor cele turceşti. pentru prieteşug ce avea cu dînşii'". Pe marginea manuscrisului lui Costin, o 
interpolare ulterioară spune ··AJ\ii dzic. ştiindu bine în tambur. îl chemau agii la ospe\e. pentru 
dzicături". 
6 Întrebarea vitală care se iveşte în acest caz este: de ce aveau nevoie otomanii ca Moldova să ii 
··prindă" pe Brâncoveanu? Care ar fi fost impedimentele politice sau militare de a trimite o oaste 
otomană la Bucureşti şi a-l ridica pe Brâncoveanu'l Nu putem crede că domnul muntean ar fi avut o 
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suedez Carol XII, ar fi informat Poarta că Brâncoveanu se află în corespondenţă secretă 
cu ruşii, şi "că ar nutri cugetul de a se rumpe de către Imperiul ottoman"7; că a promis 
ţarului 30.000 de oameni ajutor; şi că a fost făcut deja cavaler al Ordinului Sfintului 
Andrei. Informaţiile erau susţinute şi confirmate de mai mulţi paşi 8. Cronica anonimă 
a Moldovei menţionează că, "Îndată după moartea lui Cantemir Vodă, boiarii au socotit 
de au ales pe Dumitraşco, fiiul său cel mai mic, carele să aflasă aicia în ţară şi l-au 
numit domn şi l-au dus în besiarică şi i-au cetit molitva după obiceiu.9" Dar Constantin 
Brâncoveanu, plătind mulţi bani la Constantinopol, a reuşit să îl impună la Poartă, 
pentru postul de domn al Moldovei, pe ginerele său, Constantin Duca, fiul Ducăi­
Vodă. Constantin Duca "au făcut o samă de slujitori sămiani la Ţarigrad, ca la 200, cu 
liafă şi i-au îmbrăcat şi au făcut multă cheltuială cu dînşii". Totuşi, Cantemir nu a fost 
înlocuit. 

După ce l-ar fi detronat pe Brâncoveanu, ar fi urmat un schimb de tronuri -
Cantemir ar fi preluat domnia la Bucureşti, unnând ca la Iaşi să fie numit un domn ales 
de el! Pentru prinderea lui Brâncoveanu ar fi primit de la Poartă câţi tătari ar fi vrut. 
Cantemir mai menţionează că ar fi primit apoi domnia pe viaţă şi scutirea de plata 
tributului şi a peşcheşului pe durata domniei 1°. Promisiunile au fost întărite printr-un 
hatt-i-şerif. Înainte să se ajungă la un nou război cu ruşii, Brâncoveanu trebuia 
obligatoriu înlăturat. 

Scopul numirii lui Cantemir ca domn nu era, se pare, secret, pentru nimeni. 
Neculce scrie: ·'Dumitraşco-Vodă pe taină să gătie să prindză pe Brîncovanul-vodă, 
precum îi poroncisă Poarta. Şi trimisese şi iscoade la munteni, de vădzusă toate 
lucrurile lui cum stau. Şi ş-au făcut Dumitraşco-vodă vro cinci, şese steaguri de lefecii 
şi 2 steaguri de lipcani şi cîţiva feciori de boieri grijiţi, îi ţinea gata în laşi" 11 , şi --aştepta 
din ceas în ceas să-i vină omul cel cu fermanul de la împărăţie. să să şi pornească la 
Brîncovanul, să-l prindză." 12 A primit doar ordin de la hanul tătar să meargă împotriva 
domnului muntean, ceea ce nu îi era de ajuns. După spusele cronicarului Nicolae 
Muste, Cantemir s-a pregătit de fapt împotriva trupelor lui Carol XII, .. a pus slujitori 
de-ai săi călăraşi" de pază, şi ·'a pus seimeni de pază pe uliţă" 13 • 

armată alat de marc şi de puternică. mei că boierimea munteană s-ar fi opus cu reale şanse Jc succ~s 
u1h.:i a~i.:111~11..:a i11t.,;J, '-.:11,ji. C,u1t1..:u1i1 :..1...1 ii.". iu IJ1u1 iu :,,a La ··Sulld11ul l11:,,a \ eUed hi11e. 1..a e:,,h: uu lu~1 u 

foarte dificil de a-şi executa inten\ia fată de un principe atât de puternic şi de autoritar ... Chiar şi hanul 
Crimeii. care dispunea de numeroase trupe. ii sfătuise pe sultan să nu se întreprindă nimic direct 
împotriva lui Brâncoveanu. 
7 Peter Heinrich Bruce scrie în Jurnalul său de călătorie că a existat o în\elegere secretă intre Petru 
cel Mare şi Brâncoveanu. şi că ••îndată ce a fost înştiin\at sultanul de răzvrătirea lui. 1-a scos din 
domnie şi a dat-o lui Cantemir. domnul Moldovei. cu porunca să-l prindă pc Brâncm·eanu şi să-l 
trimită la Constantinopol.·· 
8 Cantemir, Istoria Imperiului Otoman, II, p. 787. 
9 Cronica anonimă a Moldovei, 1661-1729 (Pseudo-Amiras). Bucureşti 1975. p. 58. 
1° Cantemir, Istoria Imperiului Otoman, II, p. 788. 
11 Ion Neculce. Letopiseţul Ţării Moldovei, Bucureşti 1975, p. 166. 
12 Ibidem, p. 167. 
13 Nicolae Muste, Letopiseful Ţării Moldovei, în Cronicele României seu Letopiseţele Moldaviei şi 
Valahiei, Bucureşti 1872-1874, 3, p. 43. 
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Ruşii aveau motive pertinente de a porni acum un război: în iama 1710-1711 
au avut loc raiduri tătare de pradă pe malurile Mării de Azov, pentru a aprinde corăbiile 
ruseşti ancorate aici, şi înspre Nemirow şi Kiev. Zona Harkovului a fost grav afectată, 
mai ales că tătarii au şi iernat aici 14

• 

Imediat după numirea sa ca domn, Cantemir a fost somat să plătească urgent 
peşcheşul datorat de oricare domn la numire; să adune provizii pentru armata otomană; 
să termine podul de la Isaccea cu cea mai mare grabă 15 ; să asigure cvartire de iarnă 
pentru soldaţii şi cazacii regelui suedez; să se pregătească însuşi şi să fie cu armata 
moldoveană la Bender de Sf. Gheorghe 16; '•şi alte multe insuportabile sarcini"17• 

Acestea l-ar fi făcut pe Cantemir să se alieze cu ţarul Petru, cu toate că avea deja 
legături cu ruşii. 

Ca să nu trezească suspiciuni, Cantemir a cerut voie turcilor să intre în legătură 
cu ruşii, promiţând să transmită toate ştirile la Constantinopol1 8• Încrederea lui Petru a 
câştigat-o imediat, transmiţându-i acestuia scrisorile de la Constantinopol ale solului 
rus, închis la Yedi-Kule. Capuchehaia lui Cantemir în capitala otomană lua pe ascuns 
scrisorile de la solul întemniţat şi le trimitea domnului moldovean, iar de aici erau 
trimise mai departe la Petersburg. În acelaşi timp, muntenii îi scriau ţarului să nu aibă 
încredere în Cantemir, acesta fiind omul turcilor. Datorită serviciilor făcute, Cantemir 
avea însă o poziţie mai bună în ochii ruşilor, astfel încât între cele patru părţi implicate 
s-a ţesut treptat o relaţie încâlcită de încredere, ostilitate, speranţă şi frică în acelaşi 
timp. 

Cronica Ghiculeştilor 19 , ostilă făţiş domnului moldovean, menţionează că un 
anumit căpitan Pricopie a fost trimis cu scrisori la ţar. În acestea, Cantemir îi promitea 
suveranului rus că, dacă acesta va porni împotriva otomanilor, Moldova i se va alătura 
şi i se va supune şi, dacă va primi bani, poate pregăti 20.000 de călăreţi! 20 Şi 
Brâncoveanu trimisese scrisori ţarului 21 --şi avea şi capuchehaie la ei." Este sigur că 
ambii domni ştiau despre demersurile celuilalt. totuşi nicio sursă nu menţionează 
trădarea lui Brâncoveanu. Acuzat de joc dublu este doar Cantemir, care, după cum 
spune şi Cronica Ghiculeştilor, a dat informaţii de la ruşi la turci şi invers. 

Tratatul ruso-moldav 
Tratatul de la Lu\k, dintre Cantemir şi Petru, semnat la 13 aprilie 1711, era de 

fapt scris de către domnul moldovean şi doar acceptat de \ar. 

14 Axinte UricariuL Cronica paralelă a Ţării Româneşti şi a Moldovei. Bucureşti 1993. 2. p. 232. 
15 Nicolae Costin scrie că podul trebuia să fie permanent! 
16 23 aprilie. 
17 Cantemir, Istoria Imperiului Otoman. II. p. 789. 
18 I. Neculce, op. cit., p. 170. 
19 Informatiile despre evenimentele din 1711. mai ales cele referitoare la Moldova. trebuie privite 
circumspect, veridicitatea lor fiind atenuată de sentimentele anti-moldave şi pro-muntene ale 
cronicarului. şi de zeflemeaua cu care sunt prezentati moldovenii şi ruşii. 
2° Cronica Ghiculeştilor - Istoria Moldovei între anii 1695-1754. Bucureşti 1965. p. 8 I. 
21 Înaintea lui Cantemir! 
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În preambulul tratatului 22, Petru cel Mare - în numele căruia este scris 
documentul - aminteşte de pacea dintre ruşi şi turci, încălcată fără niciun motiv de 
aceştia din urmă, urmată de maltratarea, jefuirea şi închiderea ambasadorului rus la 
Constantinopol, fapt pentru care Rusia este nevoită să înceapă un nou război, şi ca 
replică la atacurile în teritoriul rusesc ale hoardelor tătăreşti. În alin. 2, se face vorbire 
despre ridicarea oastei ruseşti, sub comanda ţarului însuşi, avînd ca scop înfrângerea 
"perfidului inamic" al întregii creştinătăţi şi eliberarea popoarelor creştine aflate "sub 
jugul său barbar". În alin. 3 este făcut cunoscut modul cum Rusia şi Moldova au ajuns 
să fie aliate. "Meritul" îl are Dimitrie Cantemir, domnul moldovean, care, la apropierea 
trupelor ruseşti, îi solicită printr-o serie de scrisori lui Petru să îl includă în frontul 
antiotoman, ţarul consimţind la cererile acestuia, cereri oficializate prin articolele 
tratatului. 

Astfel, după obişnuitul preambul, urmează cele 17 articole. Încă din primul 
articol, intenţiile ruşilor apar destul de clar. Cantemir, împreună cu boierii, restul 
locuitorilor, precum şi toată ţara, cu localităţile şi avuţiile sale, "de astăzi se va socoti 
sub apărarea maiestăţii noastre imperiale", domnul urmând să facă jurământ de 
credinţă faţă de ţar. În art. 2, Cantemir este numit de-a dreptul "supus", datorând 
consilium et auxilium, vasalitatea astfel dobândită urmând a fi perpetuă, incluzându-i 
şi pe unnaşii celor doi conducători. În art. 3, se dau asigurări că Rusia nu va pune vreun 
alt domn pe tronul Moldovei, unnând a-i sprijini pe unnaşii lui Dimitrie Cantemir, 
afară de cazurile în care şi-ar schimba religia răsăriteană şi ar da dovadă de necredinţă 
faţă de ţar. În art. 6. se menţionează că ·'toată puterea va fi în mâna domnului" 
moldovean. Art. 7 promite păstrarea vechilor drepturi şi obiceiuri referitoare la clasele 
privilegiate. Art. 11 enumeră şi recunoaşte graniţele Moldovei, "după drepturile sale 
antice", acestea fiind râul Nistru, Benderul cu tot Bugeacul, Dunărea, Muntenia, 
Transilvania şi graniţa stabilită cu Polonia. În art. 12. cetăţile, oraşele şi alte locuri 
fortificate sunt menţionate a fi la discreţia ruşilor, dacă şi când le vor fi de trebuinţă. 
Prin art. 13, se instituie protecţia militară a Rusiei asupra Moldovei. contra turcilor. 
Prin art. 14 se acordă drept de azil domnului moldovean în Rusia, în cazul în care turcii 
ar ieşi învingători. Cantemir urmând a primi proprietăţi în Rusia şi o rentă anuală din 
partea statului rus. Prin art. I 6, ţarul se obligă ca toţi unnaşii săi la tronul Rusiei să 
respecte tratatul întocmai. păzindu-l şi întărindu-l - probabil cea mai gratuită prevedere 
a întregului tratat. În fine. art. 17 conditionează valahilitatea tratatului de jurământul 
de credinţă al lui Cantemir, acesta fiind obligat să aducă la jurământ în faţa lui Petru 
pe boierii. oştirea şi tot poporul Moldovei. În schimbul acestui dublu jurământ, 
Moldova obţine protecţie militară din partea Rusiei. În opinia lui A. D. Xenopol, "prin 
tratatul lui Cantemir, Moldova devenea numaidecât un adevărat guvernământ 

rusesc"23 . Motivaţiile lui Cantemir de a face această alianţă erau frica lui de intrigile 
lui Constantin Brâncoveanu, dorinţa de a rupe legăturile cu turcii şi decăderea turcilor, 
pe care Cantemir o cunoştea bine, decădere care putea fi speculată alături de un 
puternic aliat24 . 

22 Rela/iile interna/ionate ale României in documente, Bucureşti 1980. p. 198 ş. u. 
23 A. D. Xenopol, op. cit., p. 23. 
24 Ibidem, p. 27. 
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În manifestul ţarului din 8 mai, se spunea că "noi, în acest război, nici 
afirmarea puterii şi întindere a posesiunilor noastre nu dorim, şi nici vreo îmbogăţire", 
ci "pentru eliberarea Sfintei Biserici şi a popoarelor creştine vrem să luptăm". Ţările 
eliberate de ruşi vor avea --rânduielile obişnuite şi de mai înainte". Popoarelor creştine 
din Balcani, oprimate de otomani, --ie vom înapoia şi le vom întări drepturile şi 

privilegiile lor vechi, fără să cerem de la ei vreun venit, însă le vom ţine sub protecţia 
noastră ca popoare libere şi aliate". 

Relaţiile ruso-muntene 
Domnul muntean Constantin Brâncoveanu trimisese de mult solie la Petru cel 

Mare25 . După declararea războiului, după cum scrie cronicarul Radu Greceanu, 
Gheorghe Castriota, "un boiariu bătrân, [ ... ]biv-vei comis, om cuvios, învăţat şi întru 
toate iscusit, carele şi mai denainte era ţarului cunoscut, fusese trimis la ruşi la sugestia 
otomanilor26, pentru a face pace. După cum relatează cronicarul, Castriota fusese 
trimis "la iveală [ ... ] pentru înnoirea păcii, iar într-ascunsu pentru chiverniseala 
pământului." 

În prealabil, şi domnul Brâncoveanu a primit ordin să meargă cu oastea sa la 
Tighina, "cu câţi slujitori va avea". A pornit la 7 mai şi s-a oprit la conacul de Ia 
Gherghiţa, unde a venit şi ordinul de la Marele Vizir să rămână pe Ioc. Domnul a mutat 
totuşi oastea la Urlaţi 2 7, unde existau condiţii mult mai bune şi provizii pentru oameni 
şi cai28 . 

Toma Cantacuzino. serdar. a plecat noaptea din tabără, trădarea lui faţă de 
Brâncoveanu fiind, se pare, reală. A trecut prin munţii Vrancei şi a ajuns Ia Cantemir, 
"cu care şi mai înainte vreme înţelegere avusese29, dă vreme ce mintea amândurora Ia 
acest felidă lucruri blestemăţeşti şi necuvioase bine să potrivise. 30" Cronica anonimă 
a Moldovei scrie că Toma urmărea prin trădarea sa să fie pus domn pe viaţă în locul 
lui Brâncoveanu. 

De vină pentru întreaga neînţelegere şi pentru cursul evenimentelor ulterioare 
a fost. în opinia cronicarului. bineînţeles. "neiubitorul neamului omenescu, 
semănătoriul de zizanii. începătoriul zavistiii şi însuşi zavistnecul şi ficleanul diavol. 
care pururea binele şi folosul îl zavistuiaşte. 31 " 

25 N. Muste. op. cir .. p. 44. 
26 Marele Vizir îi solicitase lui Brâncoveanu să medieze pacea. 
27 lnforma\ia este regăsită în formă asemănătoare la Radu Popescu. în Cronici Brîncoveneşti, 
Bucureşti 1988, p. 318. 
28 Radu Greceanu. Cronica, în Cronici brîncoveneşti cit., p. 154. 
29 Cronica lui Radu Greceanu. în Cronicari munteni, Bucureşti 1988. 3, p. 171. 
30 Este clară părtinirea fată de Brâncoveanu a cronicarului. Cu toate că ambii domni erau înteleşi cu 
ruşii. ar reieşi de aici că nu erau în\eleşi între ei nici acum, ştiindu-se ura lor reciprocă. Toma. care a 
cerut domnia Ţării Româneşti. trebuie să fi plecat din Muntenia în urma unor discu\ii sau având 
temeri serioase că Brâncoveanu va trăda cauza creştină. Sau. pur şi simplu. dorea tronul cu orice preţ.. 
după cum spun şi sursele contemporane. 
31 Cronica lui Radu Greceanu cit.. p. 155. 
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Brâncoveanu a primit apoi ordin să trimită în ajutor otomanilor 3.000 de care 
cu provizii şi I .OOO de salahori, la care domnul ar fi replicat că nu are de unde să dea 
atâta, dar va trimite cât poate. 

Simţindu-se ameninţat acum probabil din toate părţile, a pus "pe margine 
căpitani, ca să fie dă pază, pe Gheorghie vei-căpitan za margine, pă Donie vei-căpitan 
za dorobanţi, pe Andreiaş căpitan ot Ploieşti, şi pe alţii", iar el s-a mutat din nou cu 
tabăra, la 28 iunie, de la Urlaţi la Tîrgovişte, '·cu toată boirimea şi cu ceialaltă 
slujitorime"32 . (Aici a venit în scurt timp veste, de la căpitanii de margine, că Roenne 
şi Toma Cantacuzino coboară cu cavaleria spre Focşani 33 , ·'lucru negândit şi foarte 
primejdios.34") Boierii au încercat în zadar să îl convingă pe Brâncoveanu să se alăture 
ruşilor! 35 Totuşi, se pare că niciun alt boier nu l-a trădat. 

Planurile ruseşti 
Ruşii aveau trei planuri din care trebuia să aleagă unul: I. O armată să fie 

lăsată la Kiev, pentru apărarea zonei, şi altă armată să atace Crimeea; 2. Să se 
mărşăluiască pe Nipru în jos pînă la Oceakov, de acolo la Cetatea Albă (ambele să fie 
cucerite), apoi marş înspre Dunăre; 3. Marş pe Nistru spre Tighina, unde era şi Carol 
XII, marele inamic al Rusiei. 

Petru a refuzat însă toate cele trei planuri, şi a hotărît: marş spre podul de la 
Isaccea, distrugerea lui, înfrângerea armatei otomane, apoi cucerirea Tighinei. Pe 
hârtie, totul era ideal şi extraordinar de simplu. Petru, după cum scrie Neculce36, se 
baza pentru victoria sa absolută pe proviziile promise de Brâncoveanu; armata promisă 
de acelaşi domn, de 30.000 de oameni37; 20.000 de sîrbi care se vor alătura imediat38; 

30.000 de polonezi; I O.OOO de ostaşi moldoveni promişi de boierii moldoveni; armata 
rusă_ de 30-40.000 soldaţi. Pe hârtie, aproximativ 130.000 de soldaţi şi provizii destule. 

Situaţia din Moldova 
În interiorul taberelor existau facţiuni divergente, mai ales în cele două ţări 

române. Trădarea lui Toma Cantacuzino şi a cavaleriei sale a rămas de notorietate, dar 
nici în tabăra moldavă lucrurile nu stăteau mai bine. Mitropolitul Ghedeon, hatmanul 
Antiohie Jora şi alţi mari boieri îi scriau lui Petru, acuzându-l şi ei pe Cantemir că este 
de fapt omul turcilor şi că va trăda. Îi transmiteau ţarului că ei au adunat deja JO.OOO 
de soldaţi. pregătiţi de luptă, şi proviziile necesare, astfel că, dacă Petru va trimite 
15.000 de oameni, vor curăţa degrabă Bugeacul şi vor distruge şi podul de la Isaccea. 
Dar, după cum scrie şi Neculce, oarecum cu tristeţe, •·împăratul, vădzînd slujbele lui 
Dumitraşco-vodă, nici de unele nu-i asculta. 39·• 

32 Ibidem. p. 158. 
33 Trupa a coborât pe panea dreaptă a Siretului. ca să aibă flancul drept asigurat de mun\i; abia la 
Măxineni. lingă Focşani. au trecut pe celălalt mal. 
34 Cronica lui Radu Greceanu cit., p. 173. 
35 Ibidem, p. 174. 
36 I. Neculce. op. cit., p. 172. 
37 Tiepolt notează 20.000 de munteni. 
38 ·'mai iasă cu Brincovanul 20.000 de oaste sirbi'". I. Neculce. op. cit., p. 172. 
39 Ibidem, p. 171. 
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Cantemir l-a bănuit pe hatmanul Jora că îl pârăşte la ruşi şi 1-a înlocuit cu 
spătarul Ion Neculce. 

Domnul a chemat marea boierime la sfat. I-a înştiinţat că se apropie ruşii şi i­
a întrebat ce ar trebui să facă Moldova, fără a le spune că a negociat deja cu Petru. Unii 
au spus că trebuie să se retragă spre Fălciu; alţii au spus să se retragă la Bârlad sau 
Focşani şi să se alăture apoi părţii care va ieşi învingătoare dintre ruşi şi turci; toţi au 
căzut de acord asupra acestei variante, urmând a le trimite pe jupânese, împreună cu 
soţia lui Cantemir, la Oituz40

• 

Abia acum, după cum scrie Neculce, l-a trimis Cantemir pe vistiernicul Luca41 

la Petru, care era în Polonia, la Jaroslav, pentru a semna tratatul bilateral. Odată cu 
întoarcerea solului42 a sosit şi vorbă de la Petru că este în interesul lui Cantemir să îl 
aştepte cu armata la Nistru. În caz contrar, după victoria împotriva turcilor, s-ar putea 
să fie pus un altul pe tronul de la Iaşi, "că atunce mulţi domni s-or afla''43 • Informaţiile 
uneltitorilor moldoveni fuseseră totuşi băgate în seamă. 

Cantemir îl anunţase pe Petru, prin Luca, asupra numărului mare de soldaţi 
turci şi tătari şi asupra lipsei de provizii din ţară - "foamea, această inamică a 
creştinilor, de câte ori aceştia purtau război în Moldova."44 Moldova nu va putea, de 
asemenea, să treacă de partea ruşilor decât după ce aceştia ajung cu armata în zonă. 

Petru cel Mare, la rândul său, a dat asigurări că Moldova va fi bine apărată de 
ruşi şi că toate proviziile date armatei ruse vor fi plătite. Lipsa proviziilor în Moldova 
va fi suplimentată de Brâncoveanu, care a primit deja bani pentru aşa ceva45 . 

Cantemir, într-o situaţie deloc de invidiat46, a făcut tabără la mănăstirea 
Frumoasa. Scopul era dublu: să îl vadă toţi că se pregăteşte de război şi că va coborî 
probabil în întâmpinarea Marelui Vizir, şi să aibă ocazia să tragă de timp în cazul în 
care Şeremetev, ajuns deja la Nistru, va coborî spre armata otomană şi se va ciocni cu 
aceasta47 • 

A trimis vorbă paşei de Tighina să trimită un agă cu soldaţi, pentru a-i ridica 
pe turcii din Iaşi, care nu ascultau de sfaturile sale să părăsească oraşul. În cazul în care 
ruşii ar fi venit, aceştia ar fi avut de suferit cel mai tare. Peste puţină vreme, într-o bună 
zi pe la amiază. a sosit şi răspunsul de la Tighina. Paşa îi comunica domnului că va 
trimite un paşă pentru a-i ridica pe turci, atunci când va crede el de cuviinţă. Tot atunci, 
îi va trimite şi ordinul de a se prezenta cu oastea la Tighina48 . În aceeaşi zi, peste 3-4 
ore, a sosit un mesaj de la "Mogîlde sardariul", în care i se comunica domnului că un 
··turc mare" cu 30 de soldaţi se îndreaptă spre laşi. O altă trupă turcească, de vreo 300 

40 Probabil la mănăstirea fortificată Mera. 
41 Turcii au fost inştiinta\i că Luca este trimis ca ••iscoadă ... cf. I. Neculce, op. cit .. p. 173. 
42 Nicolae Muste scrie că solul a fost Ştefan Luculenco. 
43 I. Neculce, op. cit .. p. 175. 
44 Cantemir, Istoria Imperiului Otoman, 2, p. 789. 
45 I. Neculce, op. cil., p. 176. 
46 Neculce scrie că domnului ii era frică să se retragă din laşi. din cauză că ar li putut li mazilit de 
turci: să plece la Nistru era riscant. din cauza distan\ei lungi: ar fi existat riscul să nu mai ajungă 
acolo. iar tătarii să prade ţara. 
47 I. Neculce, op. cit .. p. 176. 
48 Ibidem. p. 177. 
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de oameni, ieşise din Tighina şi se îndrepta spre nord de-a lungul râului. La circa o oră 
după această veste, a sosit şi "un slujitoriu de Ia capitanul ce era pus de strajă la Prut", 
cu vestea că acel agă cu 30 de oameni trece Prutul înspre laşi. După acesta ··au sosit şi 
însuşi căpitanul Timoftei, ce era de strajă"49 şi care venise cu respectivul agă până în 
afara capitalei, unde turcii făcuseră tabără. Pe drum, căpitanul îi auzise vorbind între 
ei şi spunând că dimineaţă îi vor prinde pe toţi, dar nu îşi dăduse seama despre cine 
vorbeau. Cantemir s-a gândit imediat că acel paşă vine pentru a-l mazili, bănuindu-l 
pe vornicul Iordache Ruset că l-a pârât la paşa de Tighina. 

Imediat a poruncit să se lanseze zvonul că o armată rusă vine să lovească 
oraşul, panica făcându-i pe oameni, şi pe turci mai ales, să fugă din capitală, care pe 
unde apuca, ducând vestea mai departe. 

Cantemir şi-a trimis nevasta în mănăstirea Cetăţuia, el pornind înspre turci, cu 
planul ca, în caz că au venit cu ordinul de mazilire, să îi omoare pe toţi 50 . I-au găsit 
dormind pe turci şi i-au legat, scormonind printre hârtiile comandantului, unde au găsit 
doar ordinul de a-i lua pe toţi negustorii turci din Iaşi şi a-i duce la Tighina51 • Uşurat 
că nu a fost mazilit, Cantemir I-a "certat" pe agă, imputându-i că nu a fost anunţat de 
venirea sa, el crezând că e vorba de vreo tabără a unei unităţi ruseşti, de aceea a şi 
atacat-o! 

Domnul s-a mutat Ia mănăstirea Cetăţuia, armata adunându-se lângă 

mănăstirea Frumoasa. Populaţia fugise, la fel şi majoritatea boierilor, inclusiv 
"zlotaşii", cu banii strânşi cu tot. Dintre slujitori/soldaţi dezertaseră mulţi, astfel că 
domnul rămăsese practic cu ·•vro cinci. şese steaguri de lefecii şi siimeni din curte. 52" 

Situaţia sumbră este redată de Neculce foarte simplu: --feliuri de feliuri de spaime 
umbla". 

Domnul a hotărât să îşi trimită în sfârşit soţia înspre Oituz, cu vomicul 
Iordachi Ruset şi cu ·'giupînesili". Pentru aceasta a ales ·•o sută de siimeni cu doi 
bulucbaşi mai de credinţă, de i-au giurat şi le-au dat lefe"53

. Domnul cu restul boierilor 
şi trupele rămase urma a coborî spre Huşi. unde să aştepte rezultatul bătăliei dintre ruşi 
şi turci. 

Pentru soldaţii rămaşi în tabără nu mai erau bani: ··celorlalţi siimeni ce 
rămăsese la corturi nu Ie-au dat lefe bani gata, neavând de unde"54. şi domnul i-a trimis 
la Curte, "să fie de treaba curţii". 

A doua zi după plecarea doamnelor spre Oituz. urma a pleca şi Cantemir spre 
Huşi. Doamnele nu au mai apucat însă să plece. fiindcă răzmeriţa a izbucnit: --siimenii 
acei de la corturi, vădzind că nu le-au dat şi lor lefe bani gata. n-au vrut să margă în 
curte, ce au luat steagurile şi au purces din şes la Cetăţuie'', revoltaţi şi cerând imperativ 

49 Ibidem, p. 178. 
50 Ibidem, p. 179. 
' 1 În timpul acţiunii. un turc a fost omorât şi diferite bunuri ale turcilor au dispărut. Aga a primit 
I .OOO de lei de la Cantemir pentru mort şi pagubă. domnul aruncând întreaga vină asupra 
comandantului turc. A trimis o explicaţie scrisă şi la Constantinopol. de unde i-a venit răspuns 
favorabil. 
52 I. Neculce, op. cit., p. 180. 
53 Ibidem. 
54 Perceptorii fugiseră cu banii din impozite. banii de la ruşi nu ajunseseră încă. 
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banii. Cantemir a închis porţile mănăstirii, hotărât să reziste cu arma în mână. Alături 
de el se aflau cei 100 de seimeni plătiţi deja, "vro 60 de oameni aduşi cu dânsul din 
Ţarigrad" şi lefegii. Văzând că cei dinăuntru se pregătesc să tragă, răsculaţii au început 
negocieri. Cantemir i-a chemat pe comandanţii nemulţumiţilor înăuntru "şi i-a ucis cu 
buzduganul, şi încă pre unul l-au lovit cu sabia, dar n-au murit"55 . Răscoala s-a potolit 
imediat, seimenii mergând înapoi la Curte. Deocamdată totul era calm. 

Campania 
Trupele ruse au început deplasarea pe două coloane înspre Moldova, una de 

la Cameniţa, cealaltă de la Nemirow, făcând joncţiunea la Ţikanovka, lîngă Soroca. 
Comandantul armatei, Şeremetev, a ajuns ceva mai târziu. A trimis o trupă în 

recunoaştere în josul Nistrului până la Raşcov, unde unna să facă un pod pe care să 
treacă o parte a trupei în dreapta râului, lângă nişte dealuri înalte. Un alt pod urma a se 
construi mai jos de acesta56. Au mai fost trimişi 150 de soldaţi la Soroca, la cererea 
pîrcălabului de acolo, la 7 iunie. Cealaltă parte de armată unna să coboare în continuare 
pe Nistru şi să lupte împotriva otomanilor la Bender şi în Bugeac. 

În aceeaşi zi de 7, trei regimente de grenadieri şi artileria au trecut Nistru!. În 
timpul nopţii au trecut alte trupe. 

O trupă de circa I .OOO de otomani de la Bender a atacat unitatea rusă 
însărcinată cu construcţia podului, dar s-a retras repede cu mari pierderi 57

• 

Auzind despre mişcările ruşilor, Carol XII şi anturajul său au părăsit imediat 
tabăra de la Bender, retrăgându-se la Cetatea Albă. Amintirea dezastrului suedez de la 
1709 era încă vie în mintea regelui şi oamenilor săi. 

În acest timp, Şeremetev se oprise la Soroca, neavând destui oameni ca să 
încerce o străpungere înspre podul otoman de la Isaccea. Jurnalul lui Şeremetev 

menţionează la I O iunie că serdarul Darie Don ici îl aştepta cu tabăra la Codrii 
Orheiului. 

Cantemir a renunţat să îşi mai trimită nevasta de lângă el. văzând că nu se 
poate baza de fapt pe aproape nimeni. A trimis în secret solie58 la Şeremetev, la 
Movilău, pe căpitanul Pricopie şi pe aga Dimitrie, cu mesajul că are nevoie urgent de 
trupe ruseşti la laşi, vreo 4.000 de oameni, altfel va fi mazilit59. Feldmareşalul rus i-a 
trimis imediat pe generalul Kropotov60 cu 3.000 de oameni şi pe polcovnicul Ghigheci, 

55 I. Neculce. op. cit .. p. 181. 
56 Doar Şeremelev, cf. Călători străini despre Ţările Române. Bucureşti. VIII. p. 415 şi Weismantel, 
cf. Ibidem, p. 320 menţionează două poduri ruseşti peste Nistru. 
57 Despre trecerea lui Şeremetev. Petru cel Mare, cf. Ibidem. p. 559 scrie că '"deşi acolo era un număr 
destul de mare de tătari inamici. el. mareşalul. a trecut lotuşi nuviul pomenit lângă târgul Raşkov. 
rară a întâmpina nici o împotrivire. şi bătându-i [pe inamici]. a ajuns până aproape de laşi." 
58 Şeremetev, cf. Ibidem, p. 415 notează că mesajul disperat de la Cantemir a sosit pe 8 iunie. 
59 I. Neculce, op. cit., p. 182. 
60 Şeremetev, loc. cit., p. 416 notează că au fost trimise regimentele de dragoni Kazan, Nijni­
Novgorod şi Azov şi două companii de grenadieri. 
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cu trupa sa de 500 de husari moldoveni61 . Kropotov i-a transmis domnului să facă pod 
la Zagarancea, să poată trece pe malul drept al Prutului. 

Atunci i-a sosit lui Cantemir şi firman de la Marele Vizir să pornească 
împotriva lui Brâncoveanu62. Hanul din Bugeac a primit şi el ordin să trimită atâţia 
soldaţi câţi îi va cere Cantemir. Neculce scrie că i-a propus domnului să le ceară ruşilor 
să meargă înapoi, iar ei cu armata să meargă să îl prindă în sfârşit pe Brâncoveanu. 
Reacţia domnului a fost foarte violentă, iar cronicarul recunoaşte că nu a insistat, de 
frică să nu fie executat. Nici nu a vrut să plece de lângă domn, fiindcă "n-am vrut să 
mă fac al doilea ludă", cu toate că nu a înţeles pe deplin motivaţia acţiunii lui Cantemir 
- "eu taini stăpînului, căruia i-am mîncat pita, n-am putut-o descoperi"63 . 

Cantemir şi-a strîns boierii care mai rămăseseră pe lângă el - vei-logofătul 

Nicolae Costin, vomicul Ioan Sturdza, vomicul Iordache Ruset, vei-vistiernicul Ilie 
Catargiu, anunţându-i în sfârşit despre demersurile de până atunci şi ce a hotărât pe 
viitor. Boierii au fost de acord cu acţiunile lui şi i-au mărturisit că l-ar fi trădat dacă s­
ar fi dat de partea turcilor. Este foarte posibil ca boierii să fi cunoscut aceste demersuri, 
poate chiar în detaliu. 

Cantemir s-a întâlnit cu Kropotov la Zagarancea şi l-a însoţit până în sudul 
capitalei, la Podul lui Bâtcă, unde ruşii au pus tabăra. Însoţit de două steaguri de 
dragoni, domnul s-a întors apoi la Cetăţuie. 

A doua zi a sosit într-o vizită scurtă la Iaşi Kropotov, cu 100 de dragoni, seara 
întorcându-se în tabără64 . 

După venirea lui Kropotov, nu se ştie dacă în urma unui ordin sau nu, 
moldovenii au început să îi omoare pe turcii din ţară, oriunde i-ar fi întâlnit65 . Jaful şi 
distrugerea proprietăţilor turcilor au fost masive, iar cei ce nu erau ucişi erau duşi ca 
robi la laşi, la domn. Puţini au scăpat şi s-au ascuns pe la cunoscuţi până după 
încheierea păcii66 . 

Contrar ordinelor lui Petru, de a merge direct la podul de la Isaccea, Şeremetev 
a venit şi el la Ţuţora, având doar circa 15.000 soldaţi67 • Cantemir şi-a mutat şi el tabăra 
lângă cea a ruşilor68 . Existau informaţii că armata otomană este de cealaltă parte a 
podului şi stă în expectativă.. neştiind câţi ruşi are în faţă. 

Tabăra otomană 

61 Mercenari în armata rusă. Unii dintre ei serviseră anterior în armata suedeză.. până la bătălia de la 
Poltava din 1709. 
62 I. Neculce. op. cit., p. 183. 
61 Ibidem. p. 184. 
64 Ibidem. p. I 85. 
6' N. Muste. op. cit., p. 43 precizează că.. încă din primele zile. turcii fugari au fost urmăriţi de 
··gonacii„ domnului. 
66 I. Neculce. op. cit., p. 186. 
67 Pe drum, trecând pe la Orhei, i s-au alăturat --10\i orheenii. sorocenii şi lăpuşnenii'". adică trupele 
de graniţă moldovene. 
68 General german Allard menţionează un polc moldovean cu opt companii, a se vedea Călători 
străini cit., p. 436. Baronul Tiepolt, colonel în armata rusă.. notează că au sosit 6.000 de moldoveni., 
a se vedea Ibidem, p. 450. 
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După începerea stării conflcituale între ruşi şi turci, Baltadji Mehmed Paşa, 
Marele Vizir69, a preluat comanda armatei şi a început pregătirile. 

La 19 februarie, otomanii proclamaseră oficial campania, unele trupe pornind 
deja spre Moldova. De asemenea, otomanii trimiseseră artileria la Chilia, pe apă, cu 
şăicile, laolaltă. cu muniţiile şi proviziile necesare. Marele Vizir a plecat la 16 martie 
din Constantinopol, ajungând la Adrianopol abia pe data de 19 aprilie. În 13 mai a 
primit scrisoarea muhafizului de Bender, Kara Mehmed Paşa, prin care era anunţat că 
ruşii se apropie, iar la 25 mai a plecat cu armata din Adrianopol. Oastea otomană a 
urmat traseul Adrianopol-Burgas-Kamobat-Provadia-Dobrici-Medgidia-Babadag­
Tulcea-Isaccea, unde a ajuns la 16 iunie. 

În aceeaşi zi, prin faţa Marelui Vizir, annata otomană a mărşăluit triumfător. 
Efectivele erau impresionante- zeci de mii de ieniceri comandaţi de Yusuf-Aga; trupe 
bosniece comandate de Ali-Paşa; 4.000 de sekbani, grupaţi în 80 de steaguri, 
comandaţi de Yoruk Hasan Paşa; guvernatorul de Karaman, Sirke Osman Paşa, la 
comanda a mai bine de 4.000 de oameni, grupaţi în opt steaguri de cavalerie, un steag 
de tătari, un steag de cavalerie de gardă şi infanterie70

; au urmat, în ordine alfabetică, 
paşii şi beii cu două tui uri, apoi restul annatei71 • 

O trupă tătară s-a deplasat, în 27 iunie, până în apropiere de laşi, unde a 
capturat câţiva oameni, printre care şi un popă, care le-a spus despre venirea lui 
Şeremetev, pregătirile moldovenilor, venirea ţarului Petru. Pe lângă prizonieri a fost 
adusă şi pradă, printre care se menţionează armuri şi cămăşi de zale72 ! 1.500 de 
cavalerişti ruşi i-au urmărit pe tătari, cauzându-le pierderi grele, aceştia fiind nevoiţi 
să se retragă urgent spre Lăpuşna. De aici, în retragere spre Bugeac, au otrăvit toate 
fântânile din zonă. 

Convinşi de trădarea lui Cantemir, otomanii i-au executat capuchehaia de la 
Constantinopol şi l-au închis şi pe Antioh Cantemir, fratele domnului, la Yedi Kule, 
acesta scăpând ca prin urechile acului de execuţie, fiind şi eliberat repede, negăsindu­
i-se vreo vină. În 27 iunie, noul domn, Nicolae Mavrocordat, a fost îmbrăcat cu caftan 
şi învestit în funcţie. 

Tabăra aliată 

Din tabără, Cantemir şi Şeremetev au trimis o scrisoare hanului tă.tar din 
Bugeac, somându-l să se predea cât nu era prea târziu pentru el. Hanul nu a trimis 
răspuns scris înapoi73 . 

În sfârşit. domnul a primit bani, 100 de pungi, să adune armată, 1 O.OOO de 
oameni şi chiar mai bine. În caz că i-ar mai trebui bani, i s-a promis căi se vor mai da 
bani în acest scop. Fiecare polcovnic urma a primi 100 de ruble, fiecare căpitan câte 

69 A ocupat func\ia aceasta între 18 august 1 71 O şi 20 noiembrie 1711. 
70 Aceşti primi patru comandan\i au primit de la Baltadji Mehmed câte un caftan din blană de samur. 
căptuşit cu mătase. 
71 Cancelarul rus Golovkin scrie că otomanii aveau 57.862 pedestraşi. 61.803 călăre\i şi mai mult de 
70.000 tătari, a se vedea Călători străini cit.. Bucureşti, VIII, p. 554. 
72 Jurnalul lui Allard menţionează că tătarii ar fi omorât circa 280 dragoni şi au luat foarte mulţi 
prizonieri, a se vedea ibidem, p. 435. 
73 I. Neculce, op. cit., p. 188. 
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30 de ruble, subofiţerii şi stegarii câte 1 O ruble, soldaţii câte 5 ruble. Banii trebuia daţi 
înainte, cu ocazia înscrierii la steaguri, urmând ca ulterior să primească lefuri 74

• 

Domnului i s-au mai dat 30 de pungi pentru cumpărarea de şeptel. I s-au mai înmânat 
şi ·'câteva cărţi împărăteşti" pentru toţi boierii şi slujitorii, cu ordin de a se prezenta la 
oaste "cu plată", altfel vor fi deposedaţi de averi şi proprietăţi 75 . 

Boierii mazili au început să revină din "bejenii", foarte puţini neprezentându­
se la oaste. Slujitorii au revenit şi ei şi s-au înscris la steaguri. Pe lângă aceştia, 
"audzind de leafă nu numai slujitorii să scrie, ce şi ciobotarii, croitorii, blănarii, 

cârşmarii. Slugile boiereşti lăsa pre boierii săi şi alerga de să scrie la steaguri. Oaste de 
strânsură, din târgu, mai mulţi fără arme decât cu arme. Să făcusă păn'la 17 polcovnici 
şi 170 rocmiştri cu steaguri în cincisprezece zile. Numai steagurile încă tot nu apucas­
a să plini bine, câte I 00 de oameni la steag, neavând cându să plinească.76" 

Muste descrie şi el "încorporarea" - Cantemir i-a făcut polcovnici pe fiii de 
boieri, apoi "Atunci toţi se făcură oşteni, slugile lăsau pe boieri, argaţii lăsau pe stăpâni, 
şi altă prostime mulţi au mers de au luat bani, şi s-au scris la steaguri, mai mulţi fără 
de arme, că nu aveau de unde-şi mai cumpăra, că şi arcarii sfirşise[ră] arcele, săgeţile 
şi săhăidacele ce au avut în dughenele lor, ce îşi făceau suliţe din crengi ascuţite şi 
pârlite la vârf, se încălăra cine cum putea." "Dar ce oştean vrea să fie prostimea, mojicii 
ce niciodată pe cal n-au încălecat, nici armă în mână n-au prins de când erau ei, nici în 
oşti n-au slujit. 77

" 

Începutul luptelor 
Trupa lui Şeremetev78 a coborât pe partea stângă a Prutului, câte o milă pe zi 

doar (o milă rusească avea aproximativ 7,5 km), într-un marş foarte anevoios, din 
cauza lipsei de nutreţ, o invazie de lăcuste precedând sosirea ruşilor 79

. Pe lângă aceasta, 
tătarii îi hărţuiau permanent. Pe I iulie, otomanii luaseră hotărârea de a trimite tătari 
împotriva duşmanului. 30 de steaguri de trupe de cavalerie de sacrificiu80

, cu Davud 
Paşa şi cavalerie de gardă, şi provizii, s-au îndreptat spre Ţuţora, unde au aşteptat într­
a vale timp de două zile apariţia ruşilor şi moldovenilor. Abia în a treia noapte, spre 
dimineaţă, cele două trupe s-au ciocnit. lupta des1aşurându-se în câmp, apoi lângă 
tabăra rusă. 

Venit în ajutor cu cavaleria moldoveană81 , de cîteva mii de oameni, 
Grigoraşcu lvanenco a luptat cu vitejie împotriva tătarilor. dar a fost copleşit numeric 

74 Nicolae Costin. în Letopiseţul Moldovei ( 1662-171 I) de l,ogofătul \'icolae Costin. în Cronicele 
României seu Letopise,tele Moldaviei şi l "a/ahiei. Bucureşti 1872-1874. 2. p. I 06 scrie că domnul a 
adunat doar vreo 2.000 de oameni: multi dintre cei ce au luat banii nu s-au mai prezentat efectiv 
ulterior la oaste. 
"I. Neculce. op. cit_ p. 189. 
76 Ibidem. p. 190. 
77 N. Muste. op. cit .. p. 44. 
78 Fc:ldmareşalul primise ordin de la tar pc data de 24 iunie să ajungă la podul de la Isaccea înainte 
de venirea otomanilor. 
79 Petru scrie în Juma/ul său că întreaga armată suferea de sete şi de o arşi\ă cruntă, a se vedea 
Călători străini cit.. VIJI. p. 561. 
80 Sipahi serdengectii şi silahdar serdengectii. 
81 Cronica Ghiculeştilor cit., p. 96 spune despre aceştia că erau beti. 
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şi înconjurat de aceştia, stegarul Ioan Munteanu şi 100 de oameni din steagul său 
căzând prizonieri82 . 

Tabăra lui Şeremetev era atacată aproape zilnic de tătari, care furau în 
principal caii ruşilor. Hărţuielile erau încă sporadice şi de mică intensitate, tătarii 

retrăgându-se imediat ce ruşii voiau să dea lupta cu ei. '"Peste Prut, de ceasta parte, nu 
cutedza să treacă la moldoveni, că să făcusă veste că sînt moldoveni 30.000. Şi ştiind 
pre moldoveni că sînt sprinteni la războiu, nu cutedza să le facă vreun vicleşug. Nici 
în ţară pe de altă parte nu vre să între [ ... ]", scrie Neculce cu neostoită mândrie. 

Unul dintre boieri, Lupu Costache, împreună cu alţii, s-a refugiat la 
mănăstirea Bursuci ·'şi s-au închis cu câteva gloate acolo"83 . A început să trimită 
scrisori lui Şeremetev, în care îl pâra pe Cantemir, şi scrisori turcilor, în care le spunea 
acestora că ruşii sunt puţini şi flămânzi. 

Şeremetev a trimis imediat pe căpitanul Ghigheci cu 300 de husari moldoveni 
şi pe un alt căpitan cu 200 de dragoni să îl prindă şi să îl aducă la Iaşi. Boierul şi 
jupâneasa lui s-au prefăcut bolnavi şi ··au început a-i cinsti şi a-i dărui pre acei trimişi". 
A trimis "nişte fraţi de-ai lui mai mici" şi un fiu, ca gaj, promiţând că, dacă se va face 
bine, va veni şi el cu trupa sa şi cu provizii la Fălciu. să se alăture armatei aliate. Ruşii 
au plecat, iar boierul a trimis în continuare scrisori Marelui Vizir, să treacă râul fără 
grijă, fiindcă îi va birui uşor pe ruşi 84 . 

În 27 iunie a sosit în tabăra otomană şi hanul tătar, Devlet Ghirai. Abia acum 
a început armata otomană să traverseze podul înspre şesul Cartal85 , în Bugeac. 
Bagajele grele au fost lăsate la Isaccea, luându-se doar provizii pentru 20 de zile. O 
dată trecuţi, o mare slujbă a avut loc, condusă de şeicul Katirli, în faţa Steagului Negru 
al Profetului, cel adus în 1518 din Egipt de către marele sultan Selim I. Întreaga armată 
s-a rugat cu înfocare pentru victorie, teama faţă de armata rusă fiind mare. În 30 iunie 
a sosit în tabără hatt-i humayum-ul de la sultan, însoţit de o haină de samur şi o sabie 
bătută cu pietre scumpe. Războiul putea începe. 

Sosirea ţarului Petru 
Petru zăbovise în Polonia la laroslav, şi plătise polonezilor destul cât să îi 

trimită 30.000 de soldaţi. Polonezii au luat banii. au pregătit trupele şi le-au trimis spre 
Moldova. Înainte de graniţă însă, oastea polonă a făcut tabără la Snyatin şi a aşteptat 
deznodământul luptei. În cazul în care ar fi învins ruşii, ar fi coborât şi ei spre Dunăre. 
Petru a mai lăsat în Polonia o trupă de 12.000 de oameni, comandată de un membru al 
familiei Dolgoruki, şi care urma a veni cu trupa polonă. 

O altă armată rusă se afla la Azov. Comandată de contele Apracsin, aceasta 
era formată din 20.000 calmuci, 20.000 cazaci de Don, 15.000 cazaci de Harkov, 5.000 
de cazaci de peste Don şi 20.000 ruşi, adică aproape 80.000 cavalerie uşoară, care ar 
fi fost atât de necesară, chiar vitală, în Moldova. Apracsin i-a raportat ţarului că a 

82 Este vorba cu siguran\ă de atacul de mare amploare men\ionat şi de Şeremetev. atac care a cauzat 
pierderi foarte grele flancului stâng rus. 
83 I. Neculce, op. cit .. p. 191. 
84 Ibidem, p. 192. 
85 Cu siguran\ă. tătarii asigurau capul de pod pe partea nordică a acestuia. 
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încheiat un raid în stânga Donului, împotriva tătarilor din Kuban, capturând I O.OOO de 
copii sub 12 ani, restul populaţiei fiind în mare parte măcelărită. Trupele fiind în foarte 
bună stare şi cu moralul ridicat, contele cerea voie să intre în Crimeea. Petru i-a răspuns 
să aştepte până când îl învinge pe Marele Vizir în Bugeac, apoi va trimite ordinul de 
invadare a Crimeii. Baronul Tiepolt menţionează că Petru avea 65.000 de soldaţi cu el, 
20.000 de oameni Ia Azov şi Kiev şi 70.000 calmuci şi cazaci în rezervă, în alte părţi 86. 

Ţarul nu a vrut să îi aducă pe toţi, ca să nu creeze nereguli Iogostice şi strategice pentru 
ruşi. 

Altă armată se afla lângă Kiev, formată din 15.000 de ruşi şi 30.000 de cazaci. 
Comanda era asigurată de guvernatorul Kievului, Dmitri Galenici, şi de hatmanul 
cazac Skoropaţki. Această armată trebuia să coboare pe Nipru şi să atace Ocea.kovul. 
Ajuns la Soroca, Petru a dat ordin lui Galenici să trimită urgent căruţe cu provizii la 
Soroca şi la laşi, aflând că în Moldova nu este pâine. Un convoi a ajuns cu bine la 
Soroca, un altul la Iaşi, dar al treilea a fost atacat şi distrus complet de tătari, la Bălţile 
Căinariului. 

În fine, altă armată rusă era în zona Mării Baltice87
, alături de trupe polone, 

înspre graniţa cu suedezii. 
Infanteria rusă a ajuns flămândă şi obosită la Nistru, soldaţii bolnavi şi 

epuizaţi fiind lăsaţi la Soroca. Ceilalţi au mărşăluit direct spre Zagarancea. Trupa a 
pornit spre tabăra lui Şeremetev, iar Petru şi ţarina au venit la laşi 88 , unde au fost 
întâmpinaţi cu mare fast de boieri, mitropolit, elita moldoveană. 

"Cantemir croind la planuri din cuţite şi pahară" ... 
Cantemir i-a prezentat ţarului capitala, acesta rămânând profund impresionat 

de cele văzute, mai ales de mănăstirea Gol ia, după cum scrie Neculce. Seara, domnul 
a dat un ospăţ la care au luat parte Petru, comandanţii armatei ruse 89, Toma 
Cantacuzino, Gheorghe Castriota90. Vinul de Cotnari şi ·•vinul cel cu pelin" au fost 
atracţiile serii. ţarul însuşi turnându-le câte un pahar boierilor veniţi să îl salute. 

Neculce îl descrie pe ilustrul oaspete: ·'lară împăratul era om mare, mai înalt 
mai decât toţi oamenii, iar nu gros, rătund la faţă şi can smad, oacheş, şi can arunca 
câteodată din cap, fluturând. Şi nu cu mărire şi fală, ca alţi monarhi. ci umbla fiecum, 
prost la haine, şi numai cu doao, trei slugi de-i era de grija trebilor. Şi umbla pre gios, 
fără alaiu. ca un om prost. 

86 Călărori srrăini cit., p. 451. 
87 Circa 40.000 de oameni. care oricum nu ar fi avut cum să participe la campania moldoveană. 
88 Cancelarul Golovkin scrie în Juma/ul său că ruşii au vrut să rămână la laşi şi să adune pro\·izii, 
dar Cantemir i-a zorit să pornească spre sudul Moldo\'ei. Un alt general. Gheşov. fusese lăsat pe 
cealaltă parte a Nistrului cu o unitate de cavalerie. pentru a aduna provizii. cf. Călători srrăini cit.. p. 
553. Petru cel Mare, cf. Ibidem, p. 559 scrie în Jurnalul său că Gheşov a rămas de cealaltă parte a 
Nistrului cu patru regimente de dragoni. Tot Petru scrie că a consim\it să coboare spre sudul Moldovei 
la insistentele lui Cantemir. ale lui Toma Cantacuzino şi ale lui Gheorghe Castriota "pentru a nu 
deznădăjdui pe creştinii care implorau ajutorul Maiestă\ii Sale". 
89 În afară de Şeremetev, care s-a întors în tabără. 
90 Doar Nicolae Costin, op. cir .. p. I 02 îl menţionează pe Castriota la ospă\. 
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Iară atâta dragoste arăta împăratul cătră Dumitraşco-vodă, unde vădzusă că s­
au închinat de bună voia lui, că să tinde cu amândoao mânule şi cuprinde pe 
Dumitraşco-vodă de grumadzi şi-l săruta pe faţă, pe cap şi pe ochi, ca un părinte pre 
un fiu al său.91 " 

Căderea Brăilei 

Generalul Roenne92 şi Toma Cantacuzino au fost trimişi să atace Brăila, cu un 
corp de cavalerie de 12.000 de oameni93 . După ce ar fi cucerit Brăila, rolul lor era de 
a trece Dunărea şi de a ataca armata Marelui Vizir din spate, pentru a-i tăia acesteia 
retragerea. Brâncoveanu îi informase pe otomani despre atacul cavaleriei ruso­
moldave asupra Brăilei. Trupei lui Roenne i se adăugaseră haiduci moldoveni şi 

munteni, alţi soldaţi creştini şi oameni de la mănăstirile din zonă. 
Toma Cantacuzino a promis94 ruşilor că va ridica oaste din Ţara Românească 

şi vor prăda în Imperiul Otoman95 după ce iau Brăila96 . Cucerirea Brăilei este descrisă 
pe scurt de cancelarul Golovkin şi de Cronica Ghiculeştilor97 . După ce au lăsat 
bagajele la Măxineni98 , soldaţii lui Roenne au ajuns la Brăila, apărată de circa 3.000 
de soldaţi şi de populaţia oraşului. Turcii s-au apărat în întăriturile făcute de curând în 
jurul cetăţii, dar ruşii au atacat cu grenadierii, au reuşit să le taie legăturile cu Dunărea, 
oraşul predându-se după două zile, în dimineaţa zilei de 20 iulie99

• Otomanii au avut 
pierderi 742 de morţi, iar ruşii doar 53. A doua zi, turcii au primit voie să părăsească 
oraşul, cu familiile şi averile personale. După ce au ieşit, ruşii i-au înconjurat şi le-au 
luat toate bunurile. În culmea fericirii şi în toiul sărbătoririi victoriei obţinute atât de 
uşor, ruşii au fost anunţaţi de către un agă turc şi câţiva ruşi, trimişi de la Stănileşti, că 
s-a încheiat pacea. Peste trei zile abia, Roenne s-a îndreptat cu trupa sa spre Hotin şi 
apoi în Polonia. Radu Greceanu scrie că Toma Cantacuzino, ·'cu mare întristare şi de 
inemă zdrobire, pren mijlocul ţării numai cu vreo doi feciori în Ţara Ungurească au 

91 I. Neculce, op. cit .. p. I 97. 
92 Conform lui Cantemir, op. cit .. p. 790, Rocnne avea ordin de a lua provizii cu forţa de la 
Brâncoveanu. dacă ar fi fost necesar. De fapt. Cantemir scrie că aceasta era misiunea principală a lui 
Roenne. iar luarea Brăilei a fost doar ca să îşi asigure spatele. 
93 Allard, cf. Călători străini cit.. p. 436 notează că Roenne a plecat spre Brăila cu nouă regimente 
de cavalerie şi patru tunuri de câmp. în data de 12 iulie. 
94 Golovkin. cf. Călă1ori s/răini cit.. p. 553 scrie că atât moldovenii. cât şi Toma Cantacuzino i-au 
indus în eroare pe ruşi. spunându-le că ar exista depozite de alimente pe Siret şi în satele de lângă 
Brăila. 
95 Tot Golovkin. loc. cit. scrie că armata rusă trebuia să coboare până la Galaţi. unde urma să facă 
jonqiunea cu Roenne şi abia apoi să caute lupta cu inamicul. După ce au aflat că otomanii au trecut 
Prutul. ruşii au vrut să schimbe planul initial şi să meargă pe dreapta Siretului înspre Roenne. dar au 
abandonat ideea, din cauza ··munţilor înalţi şi a lipsei de apă de care suferă acea regiune.'' Şi Petru, 
cf. Ibidem, p. 56 I scrie că jonqiunea cu Roenne trebuia făcută la Galaţi. 
96 N. Muste, op. cit„ p. 45. 
97 Informa\iile din Cronica Ghiculeştilor şi alte surse sunt preluate de Axinle Uricariul, care mai dă 
unele detalii. Astfel, pierderile sunt date la 743 turci morţi şi I 00 prizonieri. iar dintre ruşi, 53 de 
morţi şi 78 de răniţi. (Axinte Uricariul. Cronica paralelă, Bucureşti. 2, p. 248.) 
98 Probabil la mănăstire. 
99 Cantemir scrie că asediul a durat patru zile. 
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trecut şi acolo precum mintea cea zburatecă aşa şi portul schimbându-şi, iarăşi la 
moscali s-au dus". 

Marşul spre Stănileşti 
După zece zile de tabără la Cartai, otomanii s-au pus în mişcare până la sud 

de Cahul, unde au făcut un pod peste Prut. Flota a ajuns aici, cu provizii, muniţie, 
inclusiv nutreţ pentru cai. Marele Vizir a dat ordin clar să nu se ia prizonieri şi 

informaţii dintre/de la păstorii ghiauri. Hanul tătar a aflat şi despre corpul lui Roenne, 
astfel că circa 2.000 de gărzi călare au fost trimise la celălalt capăt al podului, ca pază. 
Tot de la tătari s-a aflat că Petru era încă la Iaşi 1°0. Otomanii aveau deci destulă vreme 
să se pregătească. Peste câteva zile şi-a făcut apariţia şi cavaleria rusă pe celălalt mal. 

Generalul Ianus101 a coborât cu trupa102 sa până la Gura Sărăţii, unde turcii 
construiau deja trei poduri peste Prut. A trimis mesaj lui Petru, spunându-i să avanseze 
de urgenţă până acolo, altfel el va trebui să se retragă, fiindcă nu poate opri cu trupele 
sale traversarea otomană. 

Se pare că trupele lui Ianus s-au îmbătat şi au început să tragă de pe malul 
opus al râului, acţiunea lor nefăcând altceva decât să le dea de ştire turcilor că malul 
nu este mlăştinos şi pot trece liniştiţi dacă vor să atace. Turcii au ripostat cu foc de 
artilerie, cauzând pierderi ruşilor. A doua zi dimineaţă, în 19 iulie, podurile erau gata 
şi otomanii au început trecerea103 , luptându-se cu ruşii 104 . În 20, întreaga armată 
otomană trecuse râul, navele de provizii ale ruşilor fiind atacate şi scufundate în mare 
parte. Lucrurile lăsate în urmă de ruşi au fost prădate de tătari, turcii primind ordin să 
nu se oprească din marş. După patru ore şi jumătate. turcii s-au oprit şi au făcut tabără, 
având în faţă priveliştea atacurilor cavaleriei turco-tătare asupra taberei ruso-moldave. 

Petru îi ordonase lui Ianus să se întoarcă, infanteria fiind departe, la Movila 
Râbiei. iar tabăra lui Petru în gura Pruteţului. !anus a început retragerea noaptea, la 
două-trei ore după asfinţit, uruitul carelor speriindu-i pe turci, care au crezut că vine 
grosul armatei ruseşti. Panica s-a instaurat imediat în tabăra otomană. Un bulucbaş, 
··de neamul său sârbu turcit de la Bos na. anume Colceag", a fost cel care a mers înspre 
tabăra rusă şi a adus vestea că inamicul de fapt se retrage în grabă. Otomanii au 
continuat traversarea rîului. ·•Jar Colceag [ ... ] au agiunsu de este acmu paşă la 
Hotin."105 

100 La 15 iulie. după Jurnalul lui Şeremete,·. loc. cit., p. 424 acesta şi cu Dimitrie Cantemir au plecai 
la Iaşi pentru a-l întâmpina pe \ar. La 18 iulie se aflau dcja la Stănileşti. 
101 Trimis la 15 iulie. împreună cu trupe neregulate ruseşti şi moldoveni. cf. lui Şeremetev, loc. cit .. 
p. 424. 
102 Cantemir, op. cit., p. 790 dă următoarele efective pentru trupa lui Janus: 7.000 ruşi. 500 moldoveni. 
câteva sute de cazaci. 
103 Nicolae Muste scrie că otomanii l-ar fi mituit pe comandamul rus să se retragă. 
104 Şeremetev, în loc. cit., p. 425 scrie că trupele lui Janus nu s-au luptat deloc aici. dar că s-au retras 
imediat, uimi\i de numărul mare de inamici. 
105 I. Neculce, op. cit., p. 20 I. 
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Ruşii lui Janus au ajuns a doua zi dimineaţă 106 la tabăra lui Petru, urmăriţi şi 
atacaţi sporadic de otomani. 

Prima bătălie În marş 
Cavaleria otomană a şi atacat imediat tabăra de care. Ruşii au scos 4.000 de 

oameni din tabără şi i-au aliniat în faţa armatei. O trupă de moldoveni a ieşit de 
asemenea în flancul ruşilor, secondaţi de o mică unitate de cazaci de Don. 

Primii care au început lupta au fost moldovenii şi turcii, moldovenii rezistând 
bine primului asalt otoman, .. măcar că era oaste de strânsură, negrijiţi şi fără arme şi 
neînvăţaţi la războiu, că ei nu avusese oaste de mult. 107

" Ruşii se pare că nu au 
intervenit, moldovenii începând retragerea odată cu înmulţirea turcilor pe câmp, 
aceştia având şi putere de foc mult mai mare. "De mirat era încă şi cât stătusă, ce 
putincioşi era ei să să bată cu oastea turcească." 108 

Moldovenii au reintrat în interiorul taberei, otomanii atacându-i acum pe cei 
4.000 de ruşi şi pe cazaci. Asalturile au fost foarte puternice, nereuşind însă să distrugă 
formaţiunile ruseşti. Încet, infanteria şi cazacii s-au retras în tabără. Până la venirea 
serii, numărul otomanilor a crescut constant109, ocupând înălţimile din jur, tătarii 
înconjurând tabăra pe la nord, înspre Huşi, după pradă, "ca lupii"'; "cum ar trece nişte 
lăcuste, aşe trece de mulţi" 110 • 

Turcii au atacat de câteva ori tabăra aliată 111 , dar au fost respinşi de fiecare 
dată. În răstimpuri, ieşeau din tabără moldoveni - "hărăţi 112" - care se încăierau cu 
turcii în faţa taberei. până la venirea serii. Infanteria rusă 113 nu a reuşit să se unească 
cu această tabără, rămânând lângă Stănileşti 114 . 

Îngrijorat că nu vine infanteria, Petru l-a chemat la el pe Neculce 115• Ţarul 
dorea să ştie dacă hatmanul ar putea să îi scoată din tabără pe ţar şi pe ţarină, cu ajutorul 
a 200 de dragoni şi I 00 de moldoveni. şi să îi ducă în siguranţă în Transilvania. 116 

106 În 19 iulie. În aceeaşi zi. notează Şercrnetev. loc. cit.. p. 426 au apărut spahiii pe dealuri şi au 
început luptele. 
107 I. Neculce. op. cit .. p. 202. 
108 Cantemir. op. cit .. p. 791 scrie că ci însuşi ar fi comandat unitatea moldoveană care a asigurat 
replierea lui Janus. După trei orc de luptă, cei 60.000 de turco-tătari au fost respinşi. cu grele pierderi 
pentru moldoveni. Afirma\ia este cel pu\in discutabilă. Cronica Ghiculeştilor cit., p. 96 spune că. 
într-adevăr. Cantemir a comandat cavaleria moldoveană în această bătălie. dar doar 2.000 călăn:\i. 
care au fost zdrobi\i de otomani. Oricum. este clar că 60.000 de otomani nu puteau fi respinşi de 
câteva mii de moldoveni. deci mai degrabă afirma\ia Cronicii Ghiculeştilor este cea rezonabilă. 
109 Se pare că Petru a scos la luptă 6.000 de călăre\i. care au fost spulbera\i de otomani. 
110 I. Neculce. op. cit .. p. 203. 
111 Cantemir scrie despre opt atacuri consecutive. 
112 Echivalentul/antassin-ului francez sau al slcirmisher-ului englez. Uimitoare asemănare lingvistică 
cu verbul englez to harass. care înseamnă ... ··a hărţui''. 
113 Trupa lui Repnin. 
114 Allard, loc. cit., p. 438 dă ordinea de marş: în avangardă. Janus cu cavaleria: apoi. garda lui Petru: 
apoi Allard: apoi Weyde: în ariergarda Repnin. Allard scrie că otomanii ar fi trecut râul în fata lor. 
nu că i-ar fi urmărit! 
115 Petru scrie în Jurnalul său că în tabără la Stănileşti avea doar 31.554 infanterie şi 6.692 cavalerie, 
majoritatea fără cai, cf. loc. cit .• p. 562. 
116 I. Neculce, op. cit., p. 203. 
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În Polonia nu se putea retrage; Dolgoruki îi scrisese că polonezii au devenit 
brusc ostili ruşilor, iar armata adunată de ei are misiunea de a se bate împotriva armatei 
ruse, şi nu de partea ei. Neculce l-a convins pe ţar să rămână în tabără, din cauza 
numărului prea mare de inamici şi a mobilităţii superioare a acestora. 

Pe un întuneric beznă, tabăra s-a pus în mişcare spre Stănileşti. Dimineaţa 
următoare, aliaţii s-au apropiat de tabăra infanteriei ruse, având în jur un spectacol de­
a dreptul fioros: tabăra otomană se întindea pe cât vedeau cu ochii, "iar de focurile 
turcilor şi a tătarilor era cuprinsă costişa până pre suptu pădure" 117 . 

A doua bătălie În marş 
Soldaţii lui Repnin s-au aşezat astfel încât tabăra lui Petru să intre în tabăra de 

infanterie din mers - pe cele două laturi exterioare, soldaţii au pus părcanele 118, şi 
cavaleria a intrat până în mijloc. Înainte să apuce să închidă şi spatele taberei cu 
părcane, un atac turco-tătar a distrus aici vreo I 00 de căruţe, multe altele fiind luate cu 
totul, printre care două-trei pline de bani ruseşti1 19 • Alte atacuri date în direcţia 
părcanelor nu au reuşit, otomanii înregistrând pierderi. La năvala turcilor, ruşii puneau 
părcanele jos şi trăgeau pe linii, "şi aşe căde turcii, ca când ar căde nişte pere coapte 
dintr-unu păr". Otomanii au atacat în valuri, refuzând să îşi facă întărituri, de aceea 
unităţi întregi se pare că au fost spulberate de focul ruşilor. Tabăra întreagă s-a pus în 
mişcare spre Prut. 

"lară bieţii moldoveni, cât să putusă ţine la un loc de steaguri, de nu să răsipisă 
noaptea pe obuzuri 120, ei merge înaintea obuzului afară din părcane." Turcii au profitat 
şi i-au atacat imediat. Moldovenii au rezistat puţin asaltului şi au luat-o la goană înspre 
tabără. Turcii i-au gonit din spate şi au făcut măcel printre ei. Ruşii din fruntea taberei 
nu au vrut să le deschidă părcanele să intre, ci le-au făcut semn să meargă pe lateral, 
unde într-adevăr moldovenii au fost lăsaţi să intre la adăpost. Infanteria rusă s-a aşezat 
din nou în poziţie de tragere ·'şi aşe au doborât pre turci, ca cum i-ar mătura cu o 
mătură. 121 " 

Turcii nu au mai cutezat să atace frontal tabăra 122 şi au păstrat distanţa --ca la 
I .OOO şi mai bine de paşi bărbăteşti". Din când în când doar, "numai ce ieşe hărăţ, cîte 
doi. trei, şi de la noi aşişdere, de să lovie cu dânşii şi din oficerii moschiceşti şi din 
moldoveni." 

Ofiţerii ruşi mergeau în afara părcanelor. fiecare în dreptul unităţii sale 123 . În 
interior erau cinci rânduri de dragoni pedeştri, iar în mijlocul lor căruţele şi alte trupe. 

117 Ibidem. p. 204. 
118 "Arici" din ţepuşe de lemn. sau impletituri din nuiele. asemănătoare gahioanelor. 
119 I. Neculce. op. cit., p. 205. 
120 Obuz= armată. 
121 I. Neculce, op. cit .. p. 206. 
122 Pentru bătălia din 20 iulie. Golovkin, loc. cit., p. 554 scrie că ··turcii n-au reuşit să dea peste cap 
nici un batalion moscovit. ba dimpotrivă. erau toate semnele că turcii ar fi putut fi zdrobi\i cu 
desăvârşire. dacă moscovi\ii ar fi dispus de corpul de sub comanda generalului Roenm:.'' 
12J Stanislaw Poniatowski. conte polonez aflat în serviciul regelui suedez Carol XII. cf. Călători 
străini cit., p. 535 scrie că ruşii se îndreptau înspre pădurea din apropiere. de aceea i-au înconjurat 
tătarii. 
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În ariergardă, luptele continuau fără oprire, între timp ajungând acolo şi ienicerii. Din 
când în când, întrea&a tabără trebuia să se oprească, pentru a veni din urmă cei ce 
luptau cu ienicerii. Jn aceste pauze de marş, se mai şi trăgea cu tunurile asupra 
pâlcurilor de turci, cauzându-le pierderi importante 124 . 

Bătălia de la Stănileşti 
Luni seara, tabăra a ajuns la Prut şi în sfârşit au putut şi oamenii, şi animalele 

să bea apă. S-au construit rapid întărituri, cu părcanele pe margine, şi abatize flancate 
de artilerie şi infanterie, cavaleria şi bagajele fiind în centru. Marele Vizir ajunsese şi 
el din urmă restul armatei, iar de cealaltă parte a râului îşi făcuseră apariţia turci şi 

polonezii fideli lui Carol XII 125 . Anna ta lui Carol se ridica probabil la 4.000 de suedezi, 
I O.OOO de serdengectii, circa 15.000 de cazaci. Regele suedez avea în sfârşit ocazia să 
îşi ia revanşa faţă de Petru. Odată ajunşi pe malul opus, soldaţii lui Carol au început să 
lovească malul râului pe care se aflau aliaţii cu anne de foc şi piese de artilerie date de 
Marele Vizir, împiedicându-i pe aceştia să mai ajungă la apă. Din celelalte părţi tabăra 
era înconjurată de tătari. Se pare că trupa lui Ghigheci şi cea a vornicului Lupu 
Costache s-au luptat cu tătarii, încercând să facă o breşă înspre tabără, dar nu au reuşit 
şi s-au retras spre laşi 126• 

După obişnuita dova127 , otomanii au atacat tabăra aliată din mai multe părţi, 
în valuri, un atac durând câte o oră şi jumătate. În acest timp, "moldovenii şede acolo, 
în mijlocul obuzului, ca cum ar şede la casele lor, aşe nu ave nici o grijă. 128" 

Tabăra era în relativă siguranţă, turcii trăgând cu artileria de câmp peste aliaţi, 
iar proiectilele de mortiere explodau sus în aer. Cele care cădeau totuşi, cădeau în afara 
taberei. Artileria otomană era cunoscută pentru tirul său total imprecis. "'Şi când sta 
câteodată bătaia şi începe trâmbiţile moschiceşti a dzice, pre atâta cunoştem că n-au 
spartu turcii obuzul. Şi aşe toată noaptea s-au bătut." 

După pierderile mari înregistrate, otomanii s-au retras în nişte şanţuri existente 
deja în zonă. unii comandanţi otomani refuzând în continuare să construiască 

întărituri 129• De la prizonieri s-a aflat că în tabăra aliată se plănuise construirea unui 
pod peste Prut dar ideea eşuase din cauza sosirii regelui Carol pe malul opus. 

Iniţial. otomanii avuseseră doar vreo 12 piese de artilerie; după căderea nopţii 
au mai adus şapte tunuri mari de câmp; pe la miezul nopţii aveau deja 250 de tunuri în 

124 I. Neculce. op. cit .. p. 207. 
125 Cifrele date de Neculce. op. cit., p. 208 sunt clar exagerate. De la un prizonier ar fi alht alialii că 
au în fală 120.000 de ieniceri. 250.000 cavalerie. 40.000 voluntari (celebrii scrdengektii. care atacau 
la sacrificiu). alte zeci de mii de trupe de la tătari. polonezi. suedezi etc. 
126 N. Muste. op. cit .. p. 48. 
127 Slujba de dinaintea fiecărei bătălii decisive. un adevărat spectacol de cântece. dansuri. focuri de 
tabără. incanta\ii. dervişi rotitori. jurăminte fală de Allah şi camarazi etc. Pe lângă rolul de 
îmbărbătare a armatei otomane. dova avea rolul foarte precis şi verificat de a băga spaima în inamic. 
Acesta ştia că după dova începea, rară greş. atacul final. 
128 I. Neculce, op. cit .. p. 210. Petru cel Mare, loc. cit., p. 562 scrie că moldovenii mai mult încurcau 
în tabără. 
129 Se pare că ienicerii au refuzat să mai lupte. tocmai din cauza pierderilor foarte mari înregistrate. 
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poziţie, iar până dimineaţă, 400 de piese de artilerie loveau în/înspre tabăra aliată 130. 

Aliaţii au efectuat spre dimineaţă şapte atacuri succesive asupra taberei otomane, 
încercând să spargă încercuirea, fiindcă rămâneau fără muniţie. 

Acum, urmează în relatarea lui Neculce prima menţiune în cronicile româneşti 
de secol XVIII a armelor chimice 131 folosite de ruşi împotriva otomanilor: ''Dzice 
împăratul moschicescu că are şi el 2 cumbarali de cele mare, tăcute cu altu meşterşug, 
cu otravă, care îl ţine una câte 50 de pungi de bani, şi să căieşti că n-au luat mai multe. 
Că acmu ar arunca şi el vro una, dar n-are la cine arunca, că ardea turcilor încă nu-i 
strânsă, să fie aşădzată la un locu. Că acel fel de cumbarale sînt nu numai herăle ce-s 
într-însele, ce şi mirosul; pe cine agiunge cade de moare. Ce oricum, dimineaţă, dintr­
acele doao a arunca una, unde a vede ordia lor strânsă." Petru nu a putut folosi însă 
respectiva armă secretă, din cauza unui vânt mare care, de dimineaţă, a dus tot praful 
şi fumul bătăliei spre aliaţP 32 . 

Cantemir a vrut să fugă din tabără, pentru a ajunge la Iaşi, să ]şi salveze soţia 
şi copiii, de frică să nu ajungă turcii sau tătarii acolo primii şi să ]i păţească familia 
ceva. Ţarul nu i-a dat voie. 

Otomanii au dat şi ei un atac asupra taberei aliate, fără succes. Petru133 şi 
ceilalţi comandanţi au ţinut un consiliu de război 134, situaţia fiind gravă din cauza 
terminării muniţiilor 135 şi a dizenteriei care lovise tabăra 136 • Pe lângă acestea, ţarina 
Ecaterina Alexeevna a ameninţat că va pleca din tabără. Foametea lovise din greu 
oamenii şi animalele deopotrivă. Caii mâncau pielea şi rodeau lemnul căruţelor. Iniţial, 
s-a dat ordinul să fie omorâţi din cai pentru a avea ce mânca, dar apoi s-a revenit asupra 
ordinului. Fără cai, nu ar mai fi putut deplasa căruţele şi tunurile din loc. La cât de 
extenuaţi şi flămânzi erau, oricum caii nu mai erau în stare de nimic 137 . Cronica lui 
Radu Greceanu descrie foarte plastic condiţiile mizere din tabăra aliată: ·•caii ajunsese 
dă-şi mânca coadele şi coamele şi rodea polocoşurile după cară". ··într-o parte le murea 

130 Golovkin, loc. cit., p. 554 scrie că otomanii aveau 84 de tunuri şi 360 alte piese de artilerie. Totuşi. 
artileria rusă, mai redusă numeric, avea putere de foc cel puţin egală. 
131 Primul cercetător român care s-a ocupat de această chestiune a folosirii gazelor toxice pe fronturile 
secolului XVIII în estul Europei a fost Matei Cazacu. în L 'emploi de gaz toxiques au XVI/le siecle: 
Le cas de la Russie. ··Cahiers du Monde russe et sovietique·· 30 (1989), 3-4 (Hommage a Alexandre 
Bennigsen, Jul.-Dec.). p. 245-253. 
Dl Pl.!ntru alte dct'11ii, a .Gc ,·cdcu şi J\ndn:i Posă&:ÎLlŞ. C'.J/,,gLirul ,·.1/...il, /)io11i.,,i~·- Ruşii 1.Ju_fiJ/u.n"t .J1111r: 

chimice împotriva otomanilor în secolul al XVIII-iea. "Historia". 139 (august 2013). 
IJJ Just Juel amiral danez în slujba lui Petru (neparticipant la bătălie). cf. Călători străini cit.. p. 444 
scrie că a aflat de la martori că Petru alerga prin tabără ca un nebun. bătându-se în piept cu pumnii 
[ ... ) nevestele ofiţerilor plângeau toate. starea întregii tabere era de-a dreptul jalnică. 
n 4 Just Juel, loc. cit. notează că Petru ar fi recunoscui că nu poale ataca fără cavaleria lui Roenne. 
rn Solda\ilor li s-a ordonat să taie fierul de la cărule în bucă\i mici şi să Ic folosească pe post de 
gloan\e. 
ll6 Pentru pierderi. Golovkin. loc. cit.. p. 555 dă 6.000 de turci. cu toate că el crede că au fost de cel 
pu\in trei ori mai mul\i morti. şi 2.872 morti. Cifrele sale sunl în mod clar. inven\ii personale. 
137 Allard, loc. cit.. p. 440 men\ionează că s-a luat hotărârea să se dea un ultim asalt general. în cazul 
în care otomanii nu ar fi primii oferta de pace. Moldovenii şi cazacii ar fi ocupai tabăra de care, cu 
încă vreo câteva mii de infanterişti. iar restul ar fi atacat într-un ultim efort. Aceeaşi informa\ie este 
şi la Petru. loc. cit., p. 563 care scrie că moldovenii şi cazacii au primit ordin să unească căru\ele şi 
să păzească bagajele. 
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caii, într-altă parte slujitorimea, unde se făcuse şi putoare foarte groaznică şi nesuferită 
dă mortăciuni" 138 . 

Ultimul asalt. Primele negocieri. Semnarea păcii 
Cronica Ghiculeştilor descrie în acest moment atacul grenadierilor ruşi pentru 

a captura tunurile otomane. După câteva ore de luptă, şi comandaţi de însuşi ţarul 
Petru, grenadierii au reuşit să îi alunge pe tunarii otomani, să cauzeze pierderi foarte 
mari inamicului şi să captureze multe tunuri. După acest asalt, otomanii au aflat de 
căderea Brăilei şi voiau să trimită sol de pace, pentru a nu cădea între cele două forţe 
ruseşti 139. Ruşii au fost însă mai rapizi. 

Au fost trimişi primii 140 soli' 41 de pace la Marele Vizir142 , care au fost întorşi 
la tabără de către Yusuf Paşa, fără a fi lăsaţi să treacă spre cortul lu Baltadji Mehmed. 
Lupta între timp continua 143 . Unii soldaţi aliaţi ieşeau din întărituri, cu ştergare albe la 
gât, mâinile la spate, şi strigând '"aman"144 . Erau doar ţinte uşoare pentru otomani. 

A doua solie a fost trimisă de Yusuf Paşa Ia Marele Vizir. Consiliul ţinut de 
otomani a hotărât asaltul general, în timp ce solii aşteptau la cort cu scrisoarea de la 
Petru în mână. Bombardamentul otoman a continuat. A treia solie rusă a fost condusă 
de Piotr Şafirov. Marele Vizir l-a ;:hemat pe Devlet Ghirai 145 la sfat, dându-i apoi lui 
Şafirov o hârtie cu condiţiile păcii: toate armele ruşilor să fie lăsate pe loc; Polonia să 
fie evacuată de armatele ruseşti; Rusia să nu se mai amestece în problemele cazacilor; 
cetatea Azov să fie returnată otomanilor, cu tot armamentul înăuntru, intact; cetatea 
Yeni-Kale 146 să fie demantelată şi toate piesele de artilerie din ea, predate otomanilor; 
Rusia să plătească tribut anual tătarilor; regele suedez Carol XII să fie lăsat să se 
întoarcă în ţara sa fără niciun fel de oprelişte. 

138 R. Greceanu. Cronica. în Cronici brîncoveneşt cit.i, p. 161. 
139 Nicolae Muste. op. cit., p. 48 scrie tocmai ca în urma capturării tunurilor de către ruşi. otomanii 
s-au temut să nu fie prinşi între cele două armate ruseşti şi au trimis primii solia de pace. 
140 Petru cel Mare. loc. cit., p. 563 scrie că primul sol a fost un subofiţer din gardă. Şepelcv. 
141 Golovkin. loc. cit.. p. 554 scrie că Gheorghe Castriota l-ar fi convins pc ţar să înceapă negocierile 
de pace. 
142 Şeremetev. loc. cit., p. 427 notează că prima solie a fost trimisă în data de 21. 
143 Petru. loc. cit„ p. 563 scrie că ruşii nu au mai atacai. ··nu numai pentru că erau în primejdie cele 
mai bune trupe ale Rusiei. chiar în prezenţa însăşi a Majestăţii Sale. ci ar fi fost primejduită fericirea 
întregii împărăţii ruseşti.·· 
144 Allard, loc. cit.. p. 441 notează că turcii deveniseră foarte familiari cu ruşii - veneau până aproape 
de liniile ruseşti. şi dădeau santinelelor tutun şi pesmet. iar santinelele le dau apă. ··căci aceştia erau 
departe de apă". Aubry de la Motraye, în Călători străini cit.. p. 519 scrie că otomanii vindeau 
mâncare ruşilor ... 
145 Aubry de la Motraye, loc. cit.. p. 516 scrie despre trupa de 35.000 de tătari care se aflau în tabăra 
Marelui Vizir. cu hanul - ··trupe de elită. şi nicidecum neregulate. Ele formează de obicei avangarda. 
şi pornesc în recunoaştere. şi sunt folosite pentru a hărţui pe duşman în marşurile sale. Aceşti tătari 
au cei mai mulţi corturi şi tainuri date de Poartă. Ei stau întotdeauna pe lângă han şi sunt cei mai 
supuşi poruncilor sale. căci ceilalţi nici nu primesc de la el nici armele şi nici caii lor şi singurul lor 
câştig al lor din război îl constituie prada şi robii pe care îi iau de la duşman. şi mai trebuie să mai 
dea şi a zecea parte hanului.'' 
146 Aflată la confluenţa râurilor Sarnara şi Nipru. 
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Totodată, Marele Vizir a ordonat încetarea focului de artilerie, dar armata să 
rămână pe poziţii până la sosirea răspunsului rus. Fireşte, condiţiile impuse de otomani 
au fost considerate inacceptabile de către Petru. A fost trimis un alt sol cu cererea de a 
negocia condiţiile. Cererea a fost refuzată, Baltadji Mehmed ordonând foc de voie 
asupra taberei aliate. Mai mulţi emisari au venit, succesiv, până la cortul său, toţi fiind 
trimişi înapoi. Într-un final, marţi seara, Şafirov a fost primit din nou de Marele Vizir, 
cu o contraofertă rusă: demantelarea completă a cetăţii Taganrog/Taygan; predarea 
cetăţii Azov; predarea cetăţii Akkennan 147; predarea cetăţii de la Togan; Carol XII este 
liber să se întoarcă nestingherit în Suedia148

; Rusia va plăti tribut anual tătarilor. Marele 
Vizir a acceptat149, cu condiţia ca pacea150 să fie întărită cu ostateci - Şafirov, 
Şeremetev, Cantemir - şi "înscrisuri înalte". Şafirov a replicat că domnul moldovean 
fugise din tabără înainte cu două zile, dar el şi fiul lui Şeremetev 151 vor veni ca 
ostateci1 52 . Şapte caleşti şi trăsuri cu obiectele ostatecilor au sosit în tabără. Şeremetev 
a trimis totodată daruri bogate Marelui Vizir153 - "două puşti, bune, aurite, două 
perechi de pistoale bune, 40 de blăni de samur". 

Pe data de 24, tabăra aliată a pornit înapoi pe acelaşi drum pe care venise. 
Mustafa Paşa a fost trimis la Brăila, pentru a anunţa trupele ruso-muntene de aici că s­
a semnat pacea, iar pe 26 iulie s-a trimis un sol la Poartă pentru a anunţa victoria. 

Duminică a sosit raportul lui Cerkez Mehmed Paşa154 , care fusese trimis cu 
escorta pentru tabăra înfrântă. Într-un stil apocaliptic, acesta descrie cum foametea face 
ravagii printre ruşi, la fel şi molima ("intoxicaţie"); soldaţii trag tunurile, fiindcă toţi 
caii au murit de mult sau sunt legaţi la trăsurile comandanţilor; soldaţii ruşi, extenuaţi 
fizic şi psihic, cer să adere la Islam 155 ! 

147 Nu Cetatea Albă. altă cetate cu acelaşi nume. 
148 Golovkin, loc. cit., p. 554 scrie că. ini\ial, ruşii au trecut ca şi condi\ie a păcii, ca '"sultanul să nu 
se mai amestece în treburile regelui Suediei'": "'cum însă vizirul a cerut stăruitor M.S. Ţarului ca să 
dea voie acestui rege să treacă în siguran\ă prin \ara lui. M.S. a aprobat aceasta din mărinimie. dar nu 
din obliga\ie ... 
149 Mai multe surse. inclusiv Just Juel, mcn\ionează că Baltadji Mehmed ar li fost mituit. Unele 
zvonuri spun chiar că \arina i-ar li făcut o vizită Marelui Vizir în cortul său. pentru a-i dărui bijuteriile 
,alt:. În line. cele mai mali\ioase zvonuri spun că \arina i-ar fi oferit lui Baltadji Mehmed propriile 
far111LJ-cLJ' lrurt.:'şli ... Jut.:-1 rnai !•cri~ ~ă şi hanul tătar ar fi ll.1.':il rnituil. cf loc. cit., p. -445. 
150 Petru scrie că doar când şi-a aranjat trupele în forma\ie de atac spre tabăra Marelui Vizir a acceptat 
acesta să facă pace. 
151 Căpitan în garda lui Petru. 
152 Golovkin. loc. cit.. p. 554 scrie că cei doi au fost trimişi la Poartă nu ca ostateci. ci pentru a ratifica 
pacea. La fel scrie şi Cantemir. op. cit., p. 792. 
l!J Despre Marele Vizir scrie Stanislaw Poniatowski. loc. cit.. p. 539 că era "om îară expcricn\ă şi 
sărac cu duhul". încheind pacea în pofida sfaturilor suedeze de a-l lua prizonier pe Petru cel Mare. 
Suedezii au încercat fără succes să îl convingă pe Marele Vizir să prevadă în condi\iile păcii şi 

stipula\ii favorabile Suediei. 
154 Alia\ilor li s-a dat o escortă de 2.000 de turci, pentru a nu fi "insulta\i" de tătari. Cf. Jurnalului lui 
Allard. loc. cit.. p. 441 au fost doar I .OOO de spahii cu un paşă. care i-au înso\it doar până la Iaşi. 
155 Just Juel, loc. cit., p. 445 care avea o stimă deosebită fa\ă de solda\ii ruşi. notează că acestora le 
µşnea sângele pe ochi. gură. nas şi urechi de sete: unii s-au sinucis de disperare, iar când au ajuns la 
apă. unii au băut până au murit. 
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Alte evenimente 
La 1 august a sosit scrisoare de la polcovnicul Hlopov, de la Soroca, în care 

comandanţii ruşi erau anunţaţi că în data de 28 iulie se dăduse o luptă cu otomanii. 
3.000 de otomani, cavalerie şi infanterie, atacaseră trupa de la Soroca, dar fuseseră 
înfrânţi şi înregistraseră pierderi foarte mari. Totodată, Hlopov anunţa că podul de la 
Soroca fusese distrus de inundaţii şi dus de apă. În răspuns, polcovnicului i s-a ordonat 
să refacă grabnic podul' 56 şi să se pregătească de plecare. Marşul1 57 până la pod s-a 
făcut cu părcane şi pichete avansate, pentru a preveni vreun atac otoman. 

Deja de la Prut, generalii Allard, !anus şi alţi ofiţeri străini şi-au depus 
demisiile, iar alţii au fost demişi de ţar. 

Marele Vizir a ordonat raiduri împotriva boierilor rebeli care nu au venit să i 
se supună imediat. A aşteptat cinci zile, în care nu s-a prezentat nimeni, aşa că a dat 
ordin/voie ca Ţara de Jos să fie prădată crunt. Tătarii au prădat mănăstirea Sfântul 
Gheorghe de la Galaţi şi, fireşte, inclusiv oraşul, au aruncat oasele lui Mazeppa158 în 
Dunăre şi au ras apoi Bârladul. Marele noroc a fost că populaţia apucase să se retragă 
de aici anterior atacului. Tătarii au făcut de asemenea un raid de jaf în Rusia, ca 
represalii. Pentru comandanţii învingători au venit daruri de la sultan. 

O trupă tătară a prădat Iaşiul 159. Cantemir i-a prins p;.:: aceştia din urmă şi i-a 
măcelărit aproape pe toţi, recuperând bunuri şi eliberând robi. 

Scurt epilog 
Domnul moldovean a plecat în exil în Rusia160 . În locul său a fost numită o 

căimăcămie, formată din vornicul Costache Lupu, postelnicul Macsut şi (din nou) 
hatmanul Antioh Jora. Nu peste multă vreme, cei trei au fost acuzaţi de trădare a 
intereselor Imperiului Otoman, din cauză că vânduseră I 00 de care cu provizii şi 

împărţiseră banii între ei ... 
În curând, un domn fanariot urma să fie instalat la laşi. peste câţiva ani şi la 

Bucureşti. statutul celor două Ţări Române decăz.ând astfel, o serie de străini, 

majoritatea greci, ajungând să dicteze politica internă şi religioasă a ţării. Mişcarea 
politică otomană de a-i instala pe fanarioţi, în teorie domni perfect obedienţi ai Porţii. 
venea ca un răspuns logic şi necesar nu atât la '"hainia'' domnilor români şi a boierilor 
pământeni, ci la apropierea periculoasă a celor două imperii creştine de Dunăre. Astfel, 
prezenţa unor domni români pe tronurile celor două Principate era inacceptabilă, 
şansele acestora de a stârni războaie antiotomane în alianţă cu austriecii şi ruşii 

crescând în manieră fatală pentru otomani. Evenimentele din 1711 o dovediseră plenar. 

156 Just Juel, loc. cit., p. 446 prezent aici. notează că s-a lucrat cu maximă înverşunare la construqia 
noului pod. fiindcă turcii puteau oricând să se răzgândească. 
157 Petru. loc. cit.. p. 564 scrie că pe drum nu au a,·ut pâine. dar Cantemir le-a trimis vite. 
158 Hatmanul cazac Mazeppa. aliatul lui Carol XII. murise după bătălia de la Poltava şi fusese 
înmormântat într-un final la mănăstirea Sfântul Gheorghe în Gala\i. 
159 Din Cronica Ghiculeştilor cit., p. JOI reiese că acest jaf al capitalei a avut loc înainte ca domnul 
moldovean să ajungă la laşi. 
160 N. Costin, op. cit., p. 110 scrie că. la plecare. Cantemir a luat „toiagul cel de argint al \ă.rii". A. 
Uricariul, op. cit .. p. 250 consemnează că unul dintre postelnici a plecat cu toiagul său de argint. 
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Epilogul trist şi fără speranţă al campaniei ratate din 1711 îl scrie Axinte 
Uricariul: "Rugăm pre dumneavoastră, iubiţ cetitori tineri, să luaţi sama aceştii 

scrisori, de s-ar tâmpla vrodată să mai vie nişte lucruri ca aceste în ţara noastră, să vă 
ştiţi chivernisi, să nu păţiţi şi voi ca şi noi." 

"Acest bine au agonist ţării Dumitraşco vodă cu socoteala lui cea grabnică, de 
nu să va îndrepta mai de veci." 161 

From Military Disaster to Politica) Agony. The campaign in 1711 and 
the Decay of the Romanian Reigns 

(abstract) 

The Pruth campaign ending in disaster at the battle of Stănileşti in 171 I was an 
important moment in European history, and an event which could have literally changed 
world history, had Peter the Great been captured by the Ottomans. The present study uses 
the available sources from all sides involved to give a comprehensive image of the 
campaign, its participants, causes and effects ofthe Christian camp. 

161 A. Uricariul, op. cit., p. 250. 
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